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z.B.durch Zerlegung

Entdecken in volmengleiche

Korper und anschlie-
fRende Multiplikation
1 Stellt zu jedem der Koper einen Term auf, mit dem man sein Volumen bestimmen kann. NACHGEDACHT
Wie kann man
) w @ 27 a8 ® 10 die Oberfliiche
12a° der Wiirfel-

bauten geschickt

a .
@ bestimmen?

a 4

Y3 1 R
18abe 12a° + 8abc

® ®

9abc

T A

2 In einem dreistockigen Haus wohnen im 1. Stockwerk doppelt so viele Leute wie im
Erdgeschoss. Im 2. Stockwerk wohnen doppelt so viele Leute wie im 1. Stock.
a) Wie viele Leute wiirden in dem Haus wohnen, wenn im Erdgeschoss 6 Personen wohnen? 42
b) Kann es sein, dass 21 Leute in dem Haus wohnen? Ja, wenn im Erdgeschoss 3 Personen wohnen.
¢) Gib weitere Gesamtzahlen der Hausbewohner an, die zu der oben genannten Regel passen
wiirden. z.B.: 7, 14, 21, 28...
d) Gib einen Term an fiir die Gesamtzahl der Bewohner des Hauses. v+ 2x+41v=7x
e) Erfinde eine dhnliche Geschichte fiir die folgenden Terme:
® 2x+4x+5 @ 0,5x+x+5x

Uben und anwenden

“ , — 1 Welcher Term beschreibt die Aussage? 1 Finde jeweils einen passenden Term mit
g Wofur steht in dem Term die Variable? einer oder mit zwei Variablen.

Wofiir stehen dabei die Variablen?
140+ 210 E\ 1,40+ x- 2, 20 - Tim tele- a) Der Eintritt ins Schwimmbad kostet fiir
foniert s

oy Kinder 1,40€, fiir Erwachsene 2,20€.

144 ) 0.39x+22 d) 2.5+32x+7y

a) Paul ist 19 Jahre jiinger als Max. b) Das Kantenmodell eines Wiirfels ldsst sich
E - b) Die Katze ist 2 Jahre ilter als mein Hund. aus 12 gleich langen Drahtstiicken bauen.

B ocar ¢) Die Grundgebiihr fiir eine Taxifahrt betrigt ¢) Jedes Foto im Format 13cm x 18 cm kostet |
e Aussagen 2,20€. Man zahlt 1,40€ pro Kilometer. 0,39 €. Der Versand kostet 2,20 €.
den dbrigen d) Jede Rose kostet 2,20€, der Versand kostet d) | kleine Pizza 3,50€ groBe Pizza 7€
R 1.40€. Lieferung (in der Stadt) 2,50€ |
a) 14x+22y b) 12x

]




zu3(li) Ox+2 @2x ®05x @x-26 ®0.1x ®2x+5

2 Paul bastelt Figuren aus Holzchen, wie du sie in der Randspalte siehst.

Er hat Holzchen in drei unterschiedlichen Lingen.

a) Gib jeweils einen Term fiir die Gesamtlange der verwendeten Holzchen an.
b) Zeichne selbst Figuren zu den folgenden Termen:

@4-1+4-k
®4-m+2-k

3 Frau Greta spricht iiber ihre Familie

in Ritseln.

a) Ubersetze ihre Aussagen in Terme.
Benutze fiir das Alter von Frau Greta die
Variable x.

30 (D:Mein Mann ist 2 Jahre ilter als ich.

s6 @xMein Vater ist doppelt so alt wie ich.

14+ @»Meine Tochter ist halb so alt wie ich.

2 @ Mein Sohn ist 26 Jahre jiinger als ich.

2.5 ® dch bin 10-mal so alt wie meine Katze.

g @;J\Nenn ich mein Alter verdoppele und 5

2¥ yoaddiere, so erhalte ich das Alter meiner

4 / Mutter.

b) Frau Greta ist 28 Jahre oder 40 Jahre alt.
Berechne fiir beide Fille das dazu passen-
de Alter ihrer Familienangehérigen.
Welches Alter passt besser zu Frau Greta?

.

5 Die Kanten eines Tisches sollen mit einer
Schmuckleiste beklebt werden. 6x+2y

a) Stelle einen Term fiir die Gesamt]éirige auf.
b) Berechne fiir x = 0,65m und y = 1,25m.

6.4m
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(D. 6k+2m
®6-k+2-m+2-1 /—r__
®2-1+4-k+2-m ® [orales
3 Rechenausdriicke gesucht HE SESR SR
Ben: ,Ich denke mir eine Zahl x aus. Dann ® Sdpk2l

addiere ich zu dieser Zahl das Drei- AL
fache der Zahl und ziehe anschlieBend L_“‘
15ab“y+3x-15 ® Aktdm

Lea: ,Ich subtrahiere vom Vierfachen meiner
Zahl 15 und addiere dann die Zahl'“ ="

Marie: |, Ich addiere zum Zehnfachen meiner
Zahl z das Sechsfache der Zam ol
AnschlieBend subtrahiere ich 7.

Samira: ,,Zum Doppelten meiner Zahl addiere

ich 27.“2x + 27
a) Ubersetze jedes Zahlenritsel in einen Term.
b) Welche Ergebnisse erhalten die vier, wenn

sie fiir ihre gedachte Zahl 6 einsetzen? o N L
¢) Welche Zahlen haben sie sich jeweif's o ] !
gedacht, wenn jeder als Ergebnis ZS)e:h’alt? ir
- \ . -
5 Stelle einen Term auf, um die Linge des

Geschenkbandes Zu bestimmen.

Fiir die Schleife rechnet man 40cm Band
hinzu. 6 + 100

Setze einen sinnvollen Wert fiir b ein und
berechne. ind.. ;. B fiir b = 18cm hat dag Band

eine Liinge von 208 cm,
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zZum
WEITERARBEITEN
C 1461

Unter dem
Webcode gibt es
eine interaktive
Ubung zum Auf-
stellen von
Termen.

RUCKBLICK

50¢ frisch ge-
presster Apfel-
saft soll in
0,75-{-Flaschen
gefiillt werden.
Wie viele
Flaschen werden
benétigt? 66

146

7 Wihle den passenden Term und begriinde

deine Wahl.

a) Mila hat von ihrem Taschengeld x Euro
gespart. Sie kauft sich eine Musik-CD
ihrer Lieblingsgruppe fiir y Euro. Wie viel
Euro bleiben iibrig?
©r+y @ y-x ® 5y

b) In einem Zoo sind x Lowen und doppelt
so viele Baren. Wie viele Lowen und
Biren sind es insgesamt?
®x-y @x+y -x @ x-y

¢) Eine Wasserrechnung setzt sich zusammen
aus 15,40€ Grundpreis und dem Wasser-
verbrauch mit 2,40 € pro m°.

@ 1540+240+x |® 1540+2,40-x |
® 1540-x+240 (® 1540-240-x

8 Erfinde zu jedem Term eine Sachaufgabe.
a) z+2 b) m-8 ) 2-x-4

9 Die Terme geben jeweils den Umfang einer
der Flichen an.

®] 3x+ 11 @l 3x+3l ®] 3x+13
@] 2x+16 ®| 10x
© 2x ®Y ®t+2i f-\f
X :
X 31 x+1
3x+3
® x+2
&
g +2 X
% *+2 3y +15

Ix+ 13

a) Welcher Term gehort zu welcher Fliche?
b) Gib jeweils den Umfang der Fldchen an,
wenn x =5cm ist. © 50cm; @ 26cm;

@ [8cm; @ 28cm; ® 30cm

ind.

7 In einem kleinen Zirkus hat die erste Reihe

10 Plitze, die zweite Reihe hat 12 Plitze, die

dritte Reihe hat 14 Platze usw.

a) Wie viele Sitzplitze befinden sich in
Reihe 77 22

b) Jana und ihre 27 Klassenkameraden
passen genau in eine Sitzreihe. Welche
Reihe ist das? 10

¢) Die Anzahl der Plitze in der Reihe x kann
man mit einem Term bestimmen.
Welcher der Terme ist richtig? 3
® 10x+2 ® 2x+10
® 2x+8 ® 10x+8

d) Gibt es eine Reihe mit 35 Pldtzen?
Begrﬁnde. nein, die Anzahl der Plitze ist stets gerade.

8 Erfinde zu jedem Term eine Sachaufgabe. q
a) 3-y-5 b) x-y+10 ¢ r:4-3"%

9 Flicheninhalte berechnen
a) Welcher Term beschreibt den Flichen-
inhalt welcher Fliache?

® a? @®2-a-b ® a’+ b
@a-b ®a-b+a*>? ® 2a’+a-c
® ®
0 s la ® a-b a
a’
b
a
© a @ a
® - OQund®
b a [ of 2.‘,
5 ab + @’ und
ab+a 14 2a*+ac
b b

b) Berechne den Flicheninhalt der Fliche ©
mita = 12mm und b = 24mm. 432 mm’

¢) Berechne den Flicheninhalt der Fliche ®
mita=12mmund b =3a. 576 mm*
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10 Gib passende Terme an und verein- 10 Gib jeweils fiir beide Quader einen pas-
fache sie. u=6x+4y senden Term an und vereinfache ihn.
@ ® 2yA=6xy ® @) V=6xy
u=12x 4x V=245 K=12x+ 12y
A =8y K=36x 3x : 3y O=4x"+18xy
2x 0 =3524° 2% e HINWEIS
4x 2x Netz eines
a) Gib zu den beiden Flichen jeweils einen a) Berechnung des Volumens Quaders:
Term zur Umfangsberechnung an. b) Berechnung der Kantenlinge

b) Gib zu den beiden Flichen je einen Term ¢) Berechnung der Oberfliche ! l
zur Berechnung des Flicheninhaltes an.

12 Wie veriindert sich der Flachen- F b wird verdoppelt | b wird verdreifacht , b wird vervierfachtﬁi
inhalt eines Rechtecks, wenn a wird verdoppelt 2a-2b=4ab 2a-3b=6ab 5 2a-4b=8ab |
man seine Seitenlingen a und b awird verdreifacht | 34-2bh=64bh 3a-3b=9ab | 3a-4b=12ab
verdndert? awirdvervierfacht | 4a-2h=8ab | 44.3b=12ah | 4a-4b=16ah
Ubert"rage f:he Tabelle in dein Heft a wird halbiert 1a-2b=ab ja-3b=1ab 1a-4b=2ab

und fiille sie aus. = - = .

Formuliere dann eine allgemeine Aussage. Aus a wird a - x und aus b wird b - v, damit wird ab zu ab - Xy.



